BCN Documenta

ORGANISMOS INTERNACIONALES

Año 6



STAFF

BCN Documenta Organismos Internacionales

Publicación mensual de la Biblioteca del Congreso de la Nación

Director responsable: Alejandro Lorenzo César Santa

Editores: Organismos Internacionales, Dirección Referencia General

Diseño y corrección: Subdirección Editorial

© Biblioteca del Congreso de la Nación

Alsina 1835, CABA







DOCUMENTA y la Colección Organismos Internacionales

Desde 1948 la **Biblioteca del Congreso** es depositaria del material publicado por las Naciones Unidas, y desde 1986 funciona como Centro de Referencia de las Comunidades Europeas. Hoy la colección **Organismos Internacionales** supera las 90.000 piezas bibliográficas, producidas por 46 diferentes organizaciones de alcance regional y universal; incluye libros, publicaciones periódicas y documentos oficiales, normativa y jurisprudencia internacional, estadísticas e informes de todo tipo.

Además de asistir a legisladores y responsables de otros poderes de la Nación, el área de Organismos Internacionales brinda servicios a bibliotecas, centros de documentación, investigadores, estudiantes y público en general.

La colección puede consultarse en la Sala Pública de Lectura, Hipólito Yrigoyen 1750, de lunes a viernes de 8 a 20 h y sábados y domingos de 10 a 20 h. Un servicio de referencia especializada, presencial o a distancia, complementa la asistencia al lector. A fin de garantizar su acceso a largo plazo, los materiales también están siendo digitalizados.

BCN DOCUMENTA OI brinda acceso a las novedades publicadas en línea por los organismos. Cada entrega compila artículos de aparición reciente e incluye enlaces a los textos completos. El material asentado registra el avance hacia los Objetivos de Desarrollo Sostenible de las Naciones Unidas; con ese enfoque se seleccionan los contenidos, que varían según el ámbito de acción de cada organización.

Las ediciones anteriores están disponibles en el sitio web de la Biblioteca.

Más información – Ediciones anteriores – Consultas por correo







CONTENIDOS

Cali lanza plataforma de monitoreo de inversión pública con respaldo del BID (BID)

El BID moderniza el mercado de deuda con su primer bono digital en libras esterlinas (BID)



BID apoya a Argentina para enfrentar la emergencia por las inundaciones en Bahía Blanca (BID) / 7



BID lanza programa regional para la resiliencia ante desastres (BID) / 7



La inteligencia artificial impulsa el cambio global: una oportunidad para América La-tina y el Caribe (CEPAL) / 8



Migración: desafíos compartidos que requieren respuestas multilaterales (CEPAL) / 9



Autoridades y expertos llaman a sumar esfuerzos para alinear las políticas comerciales con objetivos de sostenibilidad (CEPAL) / 9



La UE responde con contramedidas a los aranceles estadounidenses injustificados sobre el acero y el aluminio (Comisión Europea) / 10



El Parlamento Europeo insta a la UE a garantizar su propia seguridad (Parlamento Europeo)



La UE se compromete a aportar 3.400 millones de euros para combatir la malnutrición mundial (Comisión Europea) / 11



La UE invierte más de 1.000 millones de euros en inteligencia artificial, ciberseguridad y capacidades digitales (Comisión Europea) / 12



Uno de cada cuatro países notifica un retroceso en los derechos de las mujeres en 2024 (ONU) / 12



La argentina Karina Sarro, reconocida entre los 10 mejores docentes del mundo (ONU) / 13



Cada 20 segundos una adolescente se convierte en madre en América Latina y el Caribe (ONU) / 13



Actualización sobre las operaciones de la OIM en medio de cortes presupuestarios (OIM) /



Nuevos datos de la OIM revelan que 2024 es el año más fatal registrado para los migrantes (OIM) / 15



Lograr la igualdad de género en las tasas de empleo llevaría casi dos siglos, según la OIT (OIT) / 15



La protección social tiene un fuerte impacto en la reducción de las desigualdades (OIT) / 16



La OIT y la UIA analizaron oportunidades estratégicas para el empleo y la producción en Argentina (OIT) / 16



El Grupo Banco Mundial organiza la segunda Cumbre Digital Mundial anual para cerrar la brecha digital e impulsar el crecimiento económico (BM) / 17



Aire más limpio al alcance de la mano para 2040: Nuevo informe (BM) / 18



Zoom a las apuestas online: la guía de UNICEF y Bienestar digital para que las personas adultas puedan conversar y prevenir a las chicas y los chicos (UNICEF) / 18



Peligran décadas de progresos en la reducción de la mortalidad infantil y la mortinatalidad, advierten las Naciones Unidas (UNICEF) / 19



Al menos 14 millones de niños y niñas se verán afectados por las interrupciones en los servicios de nutrición críticos en 2025 (UNICEF) / 20



El debilitamiento de la prohibición de las municiones en racimo amenaza con agravar los peligros para la población civil (CICR) / 21



Nicolas Von Arx, director regional del CICR advierte sobre las consecuencias catastróficas para la población civil atrapada en el recrudecimiento sin fin de la violencia en Oriente Medio (CICR) / 21



Muchas complicaciones relacionadas con el embarazo no se detectan ni se tratan (OMS) / 22



La OMS pide medidas urgentes para hacer frente a las interrupciones que afectan a los servicios relacionados con la tuberculosis en todo el mundo y que ponen en peligro la vida de millones de personas (OMS) / 23



El director de la OPS se reúne con el nuevo secretario general electo de la OEA, Albert Ramdin, para discutir el Sistema Interamericano y las prioridades de salud en las Américas (OPS) / 23



Países de las Américas avanzan contra el tracoma (OPS) / 24



La provincia de San Juan sigue una iniciativa de OPS (OPS) / 25



Organismos de la ONU se unen para conmemorar el Día Internacional de la Mujer 2025 (FAO) / 25



La FAO alerta: se pierde la variedad de plantas y bosques (FAO) / 26



El talento que aviva el crecimiento y la innovación (FMI) / 26



Cómo la inteligencia artificial puede impactar en el empleo informal en América Latina (FMI)



Cómo la inteligencia artificial puede impactar en el empleo informal en América Latina (FMI)



En el Día Mundial del Agua 2025: Mensaje de la Secretaría General de la OEA sobre la conservación de los glaciares (OEA) / 28



Glaciares y montañas: el deshielo de las reservas de agua agravará las crisis mundiales (UNESCO) / 28 Cali lanza plataforma de monitoreo de inversión pública con respaldo del BID – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Interamericano de Desarrollo (BID), 6 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.iadb.org/es/noticias/la-ciudad-de-cali-presenta-plataforma-para-monitorear-inversion-publica-con-apoyo-del-bid [Último acceso: 31-3-2025]

Cali se convierte en la primera ciudad de la región en implementar una herramienta de este tipo bajo la iniciativa Mapainversiones, consolidándose como referente en transparencia y gobierno abierto. La herramienta está al alcance en código abierto en el repositorio público de la iniciativa Código para el Desarrollo del BID.

Disponible a través de la web y dispositivos móviles, ¡Pa' que veás! permite a los caleños consultar proyectos de las 22 comunas y 15 corregimientos de la ciudad en sectores como salud, seguridad, infraestructura, deporte, cultura y desarrollo económico, así como los contratos suscritos para su ejecución. Los usuarios pueden acceder a la información por ubicación, dependencia a cargo y estado de avance.

volver al índice de contenidos

El BID moderniza el mercado de deuda con su primer bono digital en libras esterlinas – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Interamericano de Desarrollo (BID), 21 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.iadb.org/es/noticias/el-bid-emite-su-primer-bono-digital-en-libras-esterlinas-basado-en-blockchain [Último acceso: 31-3-2025]

El Banco Interamericano de Desarrollo emitió su primer bono digital en libras esterlinas utilizando la plataforma basada en *blockchain*, HSBC Orion. La emisión se realizó bajo la legislación de Luxemburgo, que permite la emisión, transferencia y custodia de bonos y otros valores en formato digital. El bono, con un plazo de 15 meses y un valor nominal de £5 millones a tasa fija, fue gestionado por HSBC y NatWest.

La plataforma HSBC Orion es una blockchain privada y segura que funciona como el registro oficial de propiedad del bono y proporciona un marco operativo para gestionar el instrumento y sus eventos a lo largo de su ciclo de vida. Permite además que el proceso de compensación se integre dentro de la plataforma, optimizando la emisión.

volver al índice de contenidos

BID apoya a Argentina para enfrentar la emergencia por las inundaciones en Bahía Blanca – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Interamericano de Desarrollo (BID), 22 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.iadb.org/es/noticias/bid-apoya-argentina-para-enfrentar-la-emergencia-por-las-inundaciones-en-bahia-blanca [Último acceso: 31-3-2025]

El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y el Gobierno de la República Argentina acordaron unir esfuerzos para hacer frente a las devastadoras inundaciones que afectaron a la ciudad de Bahía Blanca, utilizando un mecanismo financiero flexible e innovador diseñado para situaciones de emergencia.

La Facilidad de Crédito Contingente para Desastres Naturales y Emergencias de Salud Pública (CCF, su sigla en inglés) es una herramienta del Banco Interamericano de Desarrollo para incrementar la capacidad de respuesta rápida de los países ante las emergencias y fortalecer la gestión financiera eficiente en riesgos de desastres. Este instrumento fue crucial en situaciones como el terremoto en Ecuador en 2016 y el Huracán Dorian en Bahamas en 2019.

volver al índice de contenidos

BID lanza programa regional para la resiliencia ante desastres – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Interamericano de Desarrollo (BID), 29 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.iadb.org/es/noticias/bid-lanza-programa-regional-para-la-resiliencia-ante-desastres [Último acceso: 31-3-2025]

El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) lanzó Preparados y Resilientes en las Américas, un programa regional diseñado para aumentar la resiliencia de América Latina y el Caribe ante el riesgo de desastres que cada año impacta negativamente en las economías y la calidad de vida de la región.

El programa ampliará y reforzará el trabajo del Banco en esta área cada vez más crítica.

Preparados y Resilientes en las Américas busca afianzar la colaboración regional para incrementar la resiliencia, mejorar la preparación, asegurar una respuesta ágil y efectiva, y fortalecer la protección financiera ante los desastres. Como parte de esta gestión proactiva, el BID destinará USD10 millones de financiamiento no reembolsable al programa, entre 2025 y 2030. Esto es adicional al financiamiento y la cooperación técnica que el BID brinda a los países.

volver al índice de contenidos

La inteligencia artificial impulsa el cambio global: una oportunidad para América Latina y el Caribe – Comunicado de prensa [en línea] / Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), 4 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.cepal.org/es/comunicados/la-inteligencia-artificial-esta-transformando-al-mundo-america-latina-caribe-puede [Último acceso: 31-3-2025]

La inteligencia artificial (IA) está transformando al mundo, y los países de América Latina y el Caribe no pueden ser meros espectadores. Es importante construir una agenda propia en esta materia, según coincidieron autoridades y expertos reunidos en la sede de la CEPAL durante la primera jornada de la conferencia "IA en América Latina y el Caribe: retos, estrategias y gobernanza para el desarrollo de la región".

En su mensaje por video, el enviado especial del secretario general de la ONU para Tecnologías Digitales y Emergentes, Amandeep Singh Gill, indicó que la misión de las Naciones Unidas es clara: la tecnología debe servir a la humanidad y no al revés. "La ONU ofrece un espacio inclusivo, transparente e igualitario para la cooperación digital. El Pacto Digital Global, adoptado en la Cumbre del Futuro en septiembre pasado, es un marco integral para gobernar la tecnología digital y la IA, que se basa en el progreso de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información, cuyo 20 aniversario celebramos este año. El Pacto es el primer acuerdo mundial que introduce llamados a la acción para fomentar una economía digital inclusiva, abordar los daños en línea, promover la gobernanza responsable de los datos y gobernar la IA para la humanidad", explicó.

El programa completo de la conferencia está disponible en este enlace.

Migración: desafíos compartidos que requieren respuestas multilaterales – Comunicado de prensa [en línea] / Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), 19 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.cepal.org/es/comunicados/desafios-que-plantea-la-migracion-exigen-respuesta-multilateral-promoviendo-la [Último acceso: 31-3-2025]

El Pacto Mundial para la Migración Segura, Ordenada y Regular constituye un marco indispensable para mejorar la cooperación internacional en todos los aspectos de la migración y su implementación requiere enfoques integrales y multidimensionales, coincidieron representantes de países de América Latina y el Caribe, de organismos internacionales y la sociedad civil, durante la inauguración de la segunda reunión de revisión regional de implementación del acuerdo global, que se celebró hasta el jueves 20 de marzo en la sede principal de la CEPAL en Santiago, Chile.

En el encuentro, organizado por la CEPAL y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), en su calidad de copresidentes de la Red Regional de las Naciones Unidas sobre la Migración, se subrayó que la cooperación regional y la intervención de las partes interesadas son componentes insoslayables para mejores resultados en la implementación del Pacto Mundial.

volver al índice de contenidos

Autoridades y expertos llaman a sumar esfuerzos para alinear las políticas comerciales con objetivos de sostenibilidad – Comunicado de prensa [en línea] / Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), 21 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.cepal.org/es/comunicados/autoridades-expertos-llaman-sumar-esfuerzos-alinear-politicas-comerciales-objetivos [Último acceso: 31-3-2025]

Autoridades de gobiernos de varios países de la región, junto a expertos en la reforma del sistema comercial mundial, se reunieron en la sede de la CEPAL en Santiago, Chile, en un evento destinado a debatir, desde una perspectiva latinoamericana y caribeña, cómo lograr una mayor articulación entre el comercio internacional, la sostenibilidad ambiental y la transición verde.

El encuentro de alto nivel titulado "Buscando una mayor alineación entre el comercio y la sostenibilidad: una perspectiva latinoamericana" se realizó el 20 y 21 de marzo de 2025 y fue organizado

por la CEPAL, en conjunto con el proyecto *Remaking Global Trade for a Sustainable Future* y el Centro de Tecnología e Industrialización para el Desarrollo de la Universidad de Oxford (TIDE).

Contó con la participación de viceministros de comercio de la región, de académicos, representantes de la sociedad civil, ejecutivos empresariales y expertos provenientes de diversos países. La conferencia incluyó paneles sobre comercio y geopolítica, sostenibilidad, economía digital, biodiversidad y cadenas de valor, entre otros. Los participantes analizaron los desafíos y oportunidades derivados de los cambios en las dinámicas del comercio global, abordando temas como el aumento del proteccionismo, el desacoplamiento tecnológico y los crecientes requisitos de sostenibilidad en el comercio internacional. También exploraron estrategias para aprovechar la cooperación e integración regional, diversificar las alianzas comerciales y posicionar a América Latina como líder global en la transición verde.

volver al índice de contenidos

La UE responde con contramedidas a los aranceles estadounidenses injustificados sobre el acero y el aluminio – Comunicado de prensa [en línea] / Comisión Europea, 11 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/es/ip_25_740 [Último acceso: 31-3-2025]

Frente a la imposición de aranceles estadounidenses a las importaciones de acero y aluminio, la UE respondió con medidas equivalentes sobre las exportaciones estadounidenses hacia Europa, aplicables en un valor de hasta EUR 26 000 millones. Se iguala así el alcance económico de los aranceles impuestos por Estados Unidos.

La Comisión destaca que los aranceles de Estados Unidos son injustificados, perturban el comercio transatlántico, resultan perjudiciales para empresas y consumidores y, finalmente, generan elevación de precios

No obstante, la UE sigue dispuesta a lograr una solución negociada con el Gobierno estadounidense.

El Parlamento Europeo insta a la UE a garantizar su propia seguridad – Comunicado de prensa [en línea] / Parlamento Europeo, 12 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.europarl.europa.eu/news/es/press-room/20250310IPR27230/el-parlamento-urge-a-la-ue-a-garantizar-su-propia-seguridad [Último acceso: 31-3-2025]

A partir de la situación planteada por Rusia y sus aliados, el Parlamento insta a la UE a que actúe con urgencia y garantice su propia seguridad, favoreciendo las relaciones con socios afines y el aumento de refuerzos en el sector de defensa.

Advierte también que sin un incremento sustancial de la inversión no se alcanzarán los objetivos de seguridad y defensa tanto de apoyo militar a Ucrania como de la propia seguridad de la UE.

La resolución afirma: "Europa se enfrenta actualmente a la amenaza militar más profunda para su integridad territorial desde el fin de la Segunda Guerra Mundial". Pide a los Estados miembros, a los socios internacionales y a los aliados de la OTAN que levanten todas las restricciones al uso de los sistemas armamentísticos occidentales suministrados a Ucrania contra objetivos militares en territorio ruso.

Moscú, con el apoyo de sus aliados Bielorrusia, China, Corea del Norte e Irán, es "la amenaza directa e indirecta más importante para la Unión y su seguridad", dice el texto, que también destaca cómo las recientes acciones y declaraciones del Gobierno de Estados Unidos han aumentado la preocupación en torno a la futura posición de este país con respecto a Rusia, la OTAN y la seguridad de Europa.

volver al índice de contenidos

La UE se compromete a aportar 3.400 millones de euros para combatir la malnutrición mundial – Noticia [en línea] / Comisión Europea, 27 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-pledges-eu34-bi-llion-combat-global-malnutrition-2025-03-27_en?prefLang=es&etrans=es [Último acceso: 31-3-2025]

La UE se ha comprometido a aportar EUR 3 400 millones hasta 2027 para luchar contra la malnutrición a escala mundial. Asignará estos fondos a los países socios que enfrentan altos niveles de desnutrición infantil, como el África subsahariana. El apoyo comprenderá a niños menores de cinco años y a madres jóvenes con desnutrición aguda.

La ayuda se adaptará a las necesidades específicas de cada país, haciendo hincapié en las poblaciones más vulnerables de los entornos menos desarrollados y frágiles.

Este compromiso sigue al anterior de la UE (EUR 2 500 millones para 2021-2023), anunciado en la Cumbre N4G de Tokio. La UE incluso superó su compromiso inicial en casi EUR 1 900 millones, contribuyendo en última instancia con un total de 4 400 millones para 2021-2023.

volver al índice de contenidos

La UE invierte más de 1.000 millones de euros en inteligencia artificial, ciberseguridad y capacidades digitales – Comunicado de prensa [en línea] / Comisión Europea, 27 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/es/ip_25_907 [Último acceso: 31-3-2025]

La UE está invirtiendo EUR 1.300 millones para desplegar tecnologías críticas, estratégicamente importantes para el futuro de Europa y la soberanía tecnológica de la UE. Los trabajos se centrarán en impulsar el uso de la IA y su adopción por parte de las empresas y la administración pública, la ciberresiliencia y las capacidades digitales.

DIGITAL es el primer programa de financiación de la UE destinado a acercar la tecnología digital a las empresas y los ciudadanos. Con un presupuesto de EUR 8 100 millones, acorde con el actual marco financiero plurianual 2021-2027, contribuye a la actualización digital de la sociedad y de la economía europea.

volver al índice de contenidos

Uno de cada cuatro países notifica un retroceso en los derechos de las mujeres en 2024 – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas (ONU), 7 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://news.un.org/es/story/2025/03/1536986 [Último acceso: 31-3-2025]

Cada 10 minutos una mujer o una niña es asesinada por su pareja o alguien de su familia. Solo 87 países han sido liderados en algún momento por una mujer. La tecnología digital y la inteligencia artificial difunden estereotipos nocivos, al tiempo que la brecha de género en el ámbito digital limita las oportunidades de las mujeres.

En el último decenio, el mundo registró un aumento del 50 % en el número de mujeres y niñas que viven en entornos de conflicto, y los defensores de los derechos de las mujeres se enfrentan cada día a acosos, ataques personales e incluso a la muerte. Distintos aspectos económicos, sociales, culturales, etc., aumentan la necesidad urgente de una respuesta.

volver al índice de contenidos

La argentina Karina Sarro, reconocida entre los 10 mejores docentes del mundo – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas (ONU), 7 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://news.un.org/es/story/2025/03/1537051 [Último acceso: 31-3-2025]

Desde niña, Karina Sarro demostró su vocación docente. A los 10 años organizaba clases en la terraza de su casa con sus amigos del barrio, jugando a ser maestra. Décadas después, esa pasión la llevó a ser seleccionada entre los 10 mejores educadores del mundo para el *Global Teacher Prize*, que organiza la Fundación Varkey en colaboración con la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), compitiendo con más de 5000 docentes de 89 países.

Karina se especializó en *Enseñanza y Nuevas Tecnologías*. Actualmente, mientras realiza su doctorado, imparte clases en dos escuelas secundarias y en dos instituciones para adultos en Moreno, provincia de Buenos Aires.

volver al índice de contenidos

Cada 20 segundos una adolescente se convierte en madre en América Latina y el Caribe – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas (ONU), 11 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://news.un.org/es/story/2025/03/1537126 [Último acceso: 31-3-2025]

El costo total del embarazo en adolescentes y la maternidad temprana en 15 países de América Latina y el Caribe se estima en 15.300 millones de dólares al año. En promedio, esto representa el 1 % de Producto Interno Bruto (PIB), aunque en países como Panamá y Surinam asciende hasta el 3 %, según un informe presentado por el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA).

El estudio, El precio de la desigualdad: Las consecuencias socioeconómicas del embarazo en adolescentes y la maternidad temprana en América Latina y el Caribe, explica cómo el embarazo y la maternidad temprana afectan profundamente la trayectoria de vida de las adolescentes, perjudican su desarrollo psicosocial, y conducen a la precariedad en materia de salud para ellas, sus hijos e hijas.

Casi un 90 % de los recursos estatales destinados al problema corresponde a la asistencia de adolescentes de entre 10 a 19 años.

volver al índice de contenidos

Actualización sobre las operaciones de la OIM en medio de cortes presupuestarios – Comunicado de prensa [en línea] / Organización Internacional para las Migraciones (OIM), 18 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.iom.int/es/news/actualizacion-sobre-las-operaciones-de-la-oim-en-medio-de-cortes-presupuestarios [Último acceso: 31-3-2025]

La Organización Internacional para las Migraciones está implementando ajustes estructurales esenciales, en su sede en Ginebra y en todo el mundo, acordes con la realidad financiera, tras una reducción sin precedentes del 30 % en los aportes de los donantes para este año, que incluye una importante disminución de los proyectos financiados por los Estados Unidos en todo el mundo.

Esta reducción de fondos tiene impactos severos sobre las comunidades de personas migrantes vulnerables pues exacerba las crisis humanitarias y socava sistemas vitales de apoyo destinados a las poblaciones desplazadas. Asimismo, este ajuste incluye la reducción o el cierre de proyectos que afectará a más de 6.000 miembros del personal en todo el mundo. También se planea una reducción del personal en la sede de aproximadamente un 20 % (más de 250 empleados).

Estas medidas intentan garantizar continuidad a la OIM para seguir brindando asistencia humanitaria vital a los migrantes y comunidades vulnerables de todo el mundo, y apoyo a gobiernos de todo el mundo para gestionar debidamente la migración.

volver al índice de contenidos

— 14 —

Nuevos datos de la OIM revelan que 2024 es el año más fatal registrado para los migrantes – Comunicado de prensa [en línea] / Organización Internacional para las Migraciones (OIM), 21 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.iom.int/es/news/nuevos-datos-de-la-oim-revelan-que-2024-es-el-ano-mas-fatal-registrado-para-los-migrantes [Último acceso: 31-3-2025]

Al menos 8.938 personas perdieron la vida en rutas migratorias de todo el mundo en 2024, convirtiendo ese año en el más funesto de los registrados, de acuerdo con nuevos datos compilados por la Organización Internacional para las Migraciones.

Las pérdidas de 2024 superan los registros previos de 2023, cuando se documentaron 8.747 muertes de migrantes.

"La tragedia de la cifra cada vez mayor de muertes de migrantes en todo el mundo es inaceptable y prevenible. Detrás de cada número hay un ser humano, alguien para quien la pérdida es devastadora", dijo la directora general adjunta de Operaciones de la OIM, Ugochi Daniels.

volver al índice de contenidos

Lograr la igualdad de género en las tasas de empleo llevaría casi dos siglos, según la OIT – Noticia [en línea] / Organización Internacional del Trabajo (OIT), 6 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.ilo.org/es/resource/news/lograr-la-igualdad-de-genero-en-las-tasas-de-empleo-lle-varia-casi-dos [Último acceso: 31-3-2025]

Según *Women and the economy: 30 years after the Beijing Declaration* (Las mujeres y la economía: 30 años después de la Declaración de Pekín), un nuevo informe de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) publicado en ocasión del Día Internacional de la Mujer, a pesar de que las diferencias en materia de empleo entre mujeres y hombres se han reducido de 27,1 a 23,1 puntos porcentuales desde 1991, las tasas de empleo de las mujeres siguen muy por debajo de las de los hombres.

Las mujeres perciben ingresos medios más bajos y menos horas de trabajo remunerado en todo el mundo, y están sobrerrepresentadas en el empleo informal en los países de renta baja y media-baja.

El informe destaca las desigualdades persistentes, a menudo exacerbadas por factores como la condición de migrante o discapacitado. También subraya las barreras sistémicas a las oportunidades de

empleo de las mujeres y a las condiciones dignas de trabajo, derivadas de desigualdades estructurales profundamente arraigadas, normas sociales discriminatorias y políticas económicas indiferentes a las necesidades de mujeres y hombres.

volver al índice de contenidos

La protección social tiene un fuerte impacto en la reducción de las desigualdades – Noticia [en línea] / Organización Internacional del Trabajo (OIT), 17 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.ilo.org/es/resource/news/la-proteccion-social-tiene-un-fuerte-impacto-en-la-reduccion-de-las [Último acceso: 31-3-2025]

La Organización Internacional del Trabajo presentó el documento de trabajo *Combatir las desigual-dades: ¿Qué papel puede desempeñar la protección social universal?*. La presentación contó con la participación de destacados oradores de la OIT, la OMS y el Instituto de Investigación de las Naciones Unidas para el Desarrollo Social (UNRISD).

El documento expone la desigualdad como un reto mundial, particularmente en lo referido a las políticas de ingresos.

Katja Hujo, jefa de la oficina de Bonn y coordinadora sénior de investigación, resaltó las causas estructurales de las desigualdades actuales, enraizadas en historias de colonialismo, explotación y extractivismo. A la vez, estas desigualdades impulsan las múltiples crisis actuales y se agravan como consecuencia de ellas.

volver al índice de contenidos

La OIT y la UIA analizaron oportunidades estratégicas para el empleo y la producción en Argentina – Noticia [en línea] / Organización Internacional del Trabajo (OIT), 28 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.ilo.org/es/resource/news/la-oit-y-la-uia-analizaron-oportunidades-estrategicas-para-el-empleo-y-la [Último acceso: 31-3-2025]

Con el foco puesto en el desarrollo productivo, la creación de empleo de calidad y la inserción estratégica en cadenas globales de valor, la Oficina de País de la Organización Internacional del

Trabajo para la Argentina y la Unión Industrial Argentina llevaron a cabo un seminario que reunió a autoridades, especialistas técnicos, referentes del sector público, privado y del mundo del trabajo.

La minería de litio en Catamarca, Salta y Jujuy y las condiciones laborales de esta actividad fueron tema destacado del seminario. La especialista en empleo y desarrollo productivo de la OIT Argentina, Bárbara Perrot, presentó los avances de un estudio enfocado en las brechas de habilidades, como desafío para el desarrollo de esa cadena de valor.

También se analizó el potencial del sector biofarmacéutico, donde la Argentina muestra un desempeño dinámico. Con ventas globales que superan los 400 mil millones de dólares anuales, registradas en 2023, el sector biofarmacéutico combina alta productividad con empleos de calidad: los salarios duplican el promedio del sector privado y el 37 % de las personas empleadas son mujeres, cinco puntos por encima del promedio. Sin embargo, aún persisten barreras para su acceso a puestos jerárquicos.

volver al índice de contenidos

El Grupo Banco Mundial organiza la segunda Cumbre Digital Mundial anual para cerrar la brecha digital e impulsar el crecimiento económico – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Mundial (BM), 18 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.bancomundial.org/es/news/press-release/2025/03/18/world-bank-group-hosts-second-annual-global-digital-summit-to-bridge-the-digital-divide-and-boost-economic-growth [Último acceso: 31-3-2025]

El Grupo Banco Mundial convocó la segunda Cumbre Digital Mundial anual, que reúne a líderes de los sectores público y privado, con el objetivo de ampliar las iniciativas de tecnología digital de la institución e impulsar un impacto a gran escala.

Uno de los principales ejes de atención de la cumbre fueron los esfuerzos para mejorar y ampliar el Programa de Desafíos Mundiales referido a la Aceleración de la Digitalización, que tiene como objetivo ayudar a los países a adoptar soluciones digitales de manera más rápida y ambiciosa. Los componentes referidos a infraestructura pública digital incluyen identificaciones digitales, pagos y plataformas de intercambio de datos que conectan a las personas con los empleos, los servicios bancarios, la atención médica y la educación.

Mediante el Programa de Desafíos Mundiales también ayuda a los países y regiones a ampliar sus esfuerzos digitales fomentando la innovación, intercambiando soluciones más allá de las fronteras nacionales y creando mercados digitales integrados.

volver al índice de contenidos

Aire más limpio al alcance de la mano para 2040: Nuevo informe – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Mundial (BM), 27 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.bancomundial.org/es/news/press-release/2025/03/27/cleaner-air-is-within-reach-by-2040-new-report [Último acceso: 31-3-2025]

Un nuevo informe del Banco Mundial titulado Acelerar el acceso al aire limpio en pos de un planeta habitable, establece que el número de personas expuestas a un nivel peligrosamente elevado de contaminación podría reducirse a la mitad para 2040 si se adoptan normativas específicas.

A nivel mundial, la mayor parte de la contaminación atmosférica proviene de actividades humanas, por lo que la reforma de las políticas referidas a los sectores que la generan, como la agricultura, el desarrollo urbano, el transporte y la industria, así como las formas residenciales de cocinar y calefaccionar, puede ayudar a reducir la presencia en el aire de material particulado nocivo para la salud.

En el informe se describen tres prioridades que los responsables de formular políticas pueden adoptar para garantizar el aire limpio: fortalecer la gestión, mejorar la disponibilidad de datos sobre la calidad del aire y complementar los recursos públicos con inversiones privadas.

volver al índice de contenidos

Zoom a las apuestas online: la guía de UNICEF y Bienestar digital para que las personas adultas puedan conversar y prevenir a las chicas y los chicos – Comunicado de prensa [en línea] / Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), 19 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.unicef.org/argentina/comunicados-prensa/guia-apuestas-online-UNICEF [Último acceso: 31-3-2025]

UNICEF Argentina y Bienestar Digital lanzaron "Zoom a las apuestas", una guía con recomendaciones e información para familias, cuidadoras y cuidadores sobre las apuestas online de niñas,

niños y adolescentes.

En Argentina, el juego de azar se encuentra prohibido a personas menores de 18 años. De acuerdo con una consulta realizada a través de la plataforma de participación U-Report de UNICEF, miles de chicas y chicos exponen temas que los preocupan. La organización Bienestar Digital da cuenta de que el 80 % de los adolescentes y jóvenes accedieron o conocen a alguien que usó páginas o apps de apuestas online en el último año.

La etapa de inicio en las apuestas online está asociada a la apertura de billeteras virtuales, que ocurre en torno a los 13 años de edad. Los casos más frecuentes corresponden a varones, y especialmente se apuesta sobre fútbol.

El objetivo de la guía es brindar recomendaciones a las familias para prevenir a chicas y chicos acerca del uso perjudicial de estas apps y plataformas, y abordar situaciones problemáticas.

volver al índice de contenidos

Peligran décadas de progresos en la reducción de la mortalidad infantil y la mortinatalidad, advierten las Naciones Unidas – Comunicado de prensa [en línea] / Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), 24 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.unicef.org/es/comunicados-prensa/peligran-decadas-progresos-reduccion-mortalidad-infantil-mortinatalidad [Último acceso: 31-3-2025]

Desde el año 2000, las muertes infantiles se han reducido en más de la mitad y las muertes fetales en más de un tercio gracias a las inversiones constantes en materia de supervivencia infantil realizadas en todo el mundo.

En 2022 se alcanzó un hito histórico mundial cuando el número de muertes infantiles descendió a menos de 5 millones, una cifra sin precedentes. Sin embargo, el progreso se ha ralentizado por causas evitables: los principales donantes anunciaron recortes considerables en la financiación de la ayuda.

Según los informes, un mejor acceso a una atención sanitaria de calidad para las madres, los recién nacidos y los niños y niñas en todos los niveles del sistema de salud podría salvar muchas más vidas, a saber: atención preventiva que favorezca el bienestar de las comunidades, visitas oportunas a centros de salud y a profesionales sanitarios en el momento del parto, atención prenatal y posnatal

de calidad, cuidados preventivos para niños y niñas sanos, administración sistemática de vacunas y programas integrales de nutrición, diagnóstico y tratamiento de enfermedades infantiles comunes, y atención especializada para los recién nacidos.

volver al índice de contenidos

Al menos 14 millones de niños y niñas se verán afectados por las interrupciones en los servicios de nutrición críticos en 2025 — Comunicado de prensa [en línea] / Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), 27 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.unicef.org/es/comunicados-prensa/al-menos-14-millones-ninos-afectados-interrupciones-servicios-criticos [Último acceso: 31-3-2025]

Según los análisis preliminares publicados por UNICEF en ocasión de la reunión de dirigentes mundiales en la Cumbre de Nutrición para el Crecimiento en París, al menos 14 millones de niños y niñas se ven afectados por las interrupciones en las ayudas y los servicios de nutrición debido a los recortes anunciados y previstos en la financiación internacional. Esto decisión expondrá a niños y niñas a un mayor riesgo de desarrollar desnutrición grave y de morir.

En la actualidad, los niveles de emaciación grave entre los niños y niñas menores de cinco años siguen siendo elevados, en situación de emergencia humanitaria, y las adolescentes y mujeres resultan especialmente vulnerables.

Antes de los recortes en la financiación, el número de adolescentes y mujeres embarazadas y lactantes que padecían desnutrición aguda ya se había incrementado un 25 %.

Para hacer frente a la desnutrición infantil y materna a largo plazo UNICEF creó el Fondo para la Nutrición Infantil en 2023, con ayuda del Ministerio de Relaciones Exteriores, del Commonwealth y del Desarrollo del Reino Unido, la Fundación Gates y la Children's Investment Fund Foundation.

UNICEF sigue instando a los gobiernos, aliados y donantes filantrópicos a que contribuyan a este fondo que salva vidas, así como a otras fuentes de financiación flexible para la infancia y las mujeres.

El debilitamiento de la prohibición de las municiones en racimo amenaza con agravar los peligros para la población civil – Comunicado de prensa [en línea] / Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), 6 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.icrc.org/es/comunicado-de-prensa/debilitamiento-prohibicion-municiones-racimo-amenaza-agravar-peligros-poblacion-civil [Último acceso: 31-3-2025]

Las municiones en racimo esparcen submuniciones explosivas en zonas amplias. Muchas de ellas no detonan con el impacto y dejan superficies contaminadas con municiones mortales sin estallar. Con el objetivo de poner fin al sufrimiento generado por la atrocidad de estas armas, 124 Estados firmaron la Convención sobre Municiones en Racimo y 123 continúan obligadas por ella en la actualidad. Fue aprobada en 2008 y prohíbe emplear, almacenar, producir y transferir municiones en racimo. Los Estados Partes han destruido más de un millón de municiones en racimo almacenadas y han limpiado vastas superficies de terreno que pueden devolverse de manera segura para el uso productivo de las comunidades.

Los niños son particularmente vulnerables ya que suelen sentir curiosidad por los restos de municiones en racimo sin estallar, dada su apariencia similar a la de un juguete. Al CICR le preocupa el posible debilitamiento del derecho internacional humanitario, producto de que los Estados abandonen los tratados.

volver al índice de contenidos

Nicolas Von Arx, director regional del CICR advierte sobre las consecuencias catastróficas para la población civil atrapada en el recrudecimiento sin fin de la violencia en Oriente Medio – Comunicado de prensa [en línea] / Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), 21 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.icrc.org/es/comunicado-de-prensa/nicolas-von-arx-director-regional-cicr-advierte-consecuencias-catastroficas-poblacion-civil-atrapada-violencia-medio-oriente [Último acceso: 31-3-2025]

El director regional del CICR, Nicolas Von Arx, afirma que en Gaza las personas necesitan asistencia y atención de salud, y los rehenes deben volver a su hogar. En Yemen las comunidades

temen una vez más por su seguridad. En Siria, las recientes olas de violencia dejaron a más personas desplazadas y acrecentaron las necesidades humanitarias. Los civiles deben ser preservados de los ataques, así como los hospitales y la infraestructura esencial.

Von Arx convoca a mantener el compromiso de continuar la asistencia vital para responder a las necesidades urgentes de las víctimas de la violencia.

volver al índice de contenidos

Muchas complicaciones relacionadas con el embarazo no se detectan ni se tratan – Comunicado de prensa [en línea] / Organización Mundial de la Salud (OMS), 8 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.who.int/es/news/item/08-03-2025-many-pregnancy-related-complications-going-undetected-and-untreated--who [Último acceso: 31-3-2025]

La Dra. Pascale Allotey, directora de Salud Sexual y Reproductiva e Investigaciones Conexas en la OMS y del Programa Especial sobre Reproducción Humana de las Naciones Unidas, señaló: "Es fundamental descubrir por qué mueren las embarazadas y las madres, para solventar la persistente crisis de mortalidad materna en el mundo y velar por que las mujeres tengan las máximas posibilidades de sobrevivir al parto. Deben recibir una atención de salud de alta calidad y basada en la evidencia antes, durante y después del parto, y se deben tomar medidas para prevenir y tratar otras afecciones subyacentes que ponen en peligro su salud".

Las conclusiones del estudio ponen de manifiesto la necesidad de reforzar aspectos clave de la atención materna, como la asistencia prenatal para detectar riesgos en las primeras etapas del embarazo y prevenir complicaciones graves; la atención obstétrica de urgencia para tratar emergencias vitales relacionadas con el parto, como hemorragias o embolias; y la asistencia tras el parto. La mayor parte de las muertes maternas ocurren durante el parto o poco después, por lo que este es un momento crucial para salvar muchas vidas.

La OMS trabaja en aumentar el acceso a servicios respetuosos y de calidad a lo largo del embarazo, el parto y el periodo posparto mediante estudios y directrices basados en la evidencia. En 2024, la OMS y sus asociados pusieron en marcha una hoja de ruta para luchar contra la hemorragia puerperal que estableció prioridades para hacer frente a esta causa de mortalidad materna.

La OMS pide medidas urgentes para hacer frente a las interrupciones que afectan a los servicios relacionados con la tuberculosis en todo el mundo y que ponen en peligro la vida de millones de personas – Comunicado de prensa [en línea] / Organización Mundial de la Salud (OMS), 20 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.who.int/es/news/item/20-03-2025-who-calls-for-urgent-action-to-address-worldwide-disruptions-in-tuberculosis-services-putting-millions-of-lives-at-risk [Último acceso: 31-3-2025]

Con motivo del Día Mundial de la Tuberculosis, celebrado el 24 de marzo, la Organización Mundial de la Salud hizo un llamamiento con carácter de urgencia, para que se destinen recursos a los servicios destinados a la atención de la tuberculosis, en especial para las personas más necesitadas, en todas las regiones y países.

El aumento de la farmacorresistencia, particularmente en Europa, y los conflictos en curso en Oriente Medio, África y Europa oriental acentúan la gravedad de la situación de los más vulnerables.

El Dr. Tedros Adhanom Ghebreyesus, director general de la OMS. "No podemos renunciar, sin embargo, a los compromisos concretos que los líderes mundiales contrajeron en la Asamblea General de las Naciones Unidas hace apenas 18 meses con el objetivo de acelerar la labor para poner fin a la tuberculosis. La OMS se ha comprometido a trabajar con todos los donantes, los asociados y los países afectados para mitigar los efectos de los recortes en la financiación y encontrar soluciones innovadoras".

volver al índice de contenidos

El director de la OPS se reúne con el nuevo secretario general electo de la OEA, Albert Ramdin, para discutir el Sistema Interamericano y las prioridades de salud en las Américas

- Noticia [en línea] / Organización Panamericana de la Salud (OPS), 11 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.paho.org/es/noticias/11-3-2025-director-ops-se-reune-con-nuevo-secretario-general-electo-oea-albert-ramdin-para [Último acceso: 31-3-2025]

El doctor Barbosa felicitó a Ramdin por su elección y expresó su confianza en que, bajo su liderazgo, la OEA logrará avances significativos en la resolución de desafíos clave de la región. Ambos

líderes subrayaron la necesidad de fortalecer la colaboración entre la OPS y la OEA para definir las prioridades de salud de las Américas. El director de la OPS destacó que integrar la salud en la agenda interamericana más amplia es fundamental para abordar los problemas más urgentes que enfrenta la región. El doctor Barbosa y el secretario general electo Ramdin reiteraron su compromiso de mejorar la coordinación entre organizaciones interamericanas como la OEA, la OPS, el BID y el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), y profundizar la colaboración para enfrentar los desafíos comunes de las Américas y fomentar una región más resiliente y saludable.

volver al índice de contenidos

Países de las Américas avanzan contra el tracoma – Noticia [en línea] / Organización Panamericana de la Salud (OPS), 25 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.paho.org/es/noticias/25-3-2025-paises-americas-avanzan-contra-tracoma [Último acceso: 31-3-2025]

El tracoma, causado por la bacteria *Chlamydia trachomatis*, se transmite mediante el contacto directo con secreciones oculares y nasales de personas infectadas. En la región, persiste en zonas rurales y remotas de Brasil, Colombia, Guatemala y Perú, donde cerca de 5,6 millones de personas están en riesgo de contraerlo. Mujeres y niños son los más afectados.

Las acciones también se extienden a países con sospecha de tracoma, como Bolivia, Ecuador, El Salvador, Haití y Venezuela, además de México que en 2017 se convirtió en el primer país de la región en eliminar la enfermedad como problema de salud pública.

En comunidades remotas y de difícil acceso, como las 21 visitadas en Bolivia, se examinó a más de 4.300 personas. Estas visitas también incluyeron servicios de salud visual, atención bucal, pediatría, psicopedagogía, ginecología, salud materna, telemedicina, inmunizaciones y medicina general y tradicional.

El tracoma forma parte de las más de 30 enfermedades transmisibles que la OPS busca eliminar para 2030 a través de su Iniciativa de Eliminación.

La provincia de San Juan sigue una iniciativa de OPS – Noticia [en línea] / Organización Panamericana de la Salud (OPS), 27 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.paho.org/es/noticias/27-3-2025-continua-san-juan-iniciativa-ops-hospitales-seguros-frente-desastres [Último acceso: 31-3-2025]

Con el propósito de darle seguimiento al trabajo que la Organización Panamericana de la Salud (OPS) desarrolla junto al Ministerio de Salud de San Juan para fortalecer la respuesta sanitaria ante emergencias y desastres, esta semana se realizó el tercer taller para la aplicación del Índice de Seguridad Hospitalaria en establecimientos del departamento de Calingasta.

La OPS define como Hospital Seguro al establecimiento de salud cuyos servicios permanecen accesibles y funcionando a su máxima capacidad instalada y en su misma infraestructura, inmediatamente después de un desastre.

Los componentes de la lista de verificación abarcan: ubicación/contexto (situación geológica, hidrometeorológica, ambiental); seguridad estructural (antecedentes, sistemas estructurales, materiales de construcción); seguridad no-estructural (equipamiento, aspectos arquitectónicos, suministro de agua potable y de electricidad, alcantarillado sanitario, sistemas de telecomunicaciones); y seguridad funcional (planes de respuesta, capacitación, recursos disponibles).

volver al índice de contenidos

Organismos de la ONU se unen para conmemorar el Día Internacional de la Mujer 2025 – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO), 6 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.fao.org/newsroom/detail/fao--ifad-and-wfp-join-forces-to-celebrate-international-women's-day-2025/es [Último acceso: 31-3-2025]

La Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO), el Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola (FIDA) y el Programa Mundial de Alimentos (PMA) conmemoraron el Día Internacional de la Mujer de 2025, reafirmando su compromiso con el empoderamiento de las mujeres y las niñas en la lucha contra el hambre que sigue afectando más a mujeres que a hombres.

El lema de este año es "Para las mujeres y niñas en TODA su diversidad: Derechos, igualdad y empoderamiento". Enfatiza la necesidad de garantizar un cambio y un apoyo significativos que permitan prosperar a todas las personas del mundo.

Los tres organismos consideraron imprescindible invertir para reducir la pobreza entre las mujeres, mejorar su seguridad alimentaria y construir sistemas agroalimentarios sostenibles.

volver al índice de contenidos

La FAO alerta: se pierde la variedad de plantas y bosques. – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO), 26 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.fao.org/newsroom/detail/the-genetic-diversity-of-our-plants-and-forests-is-at-risk-new-fao-reports-warn/es [Último acceso: 31-3-2025]

La Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO) ha alertado sobre la creciente amenaza a la diversidad genética de nuestras plantas y bosques.

Dado que el 80 % de los alimentos que consumimos son de origen vegetal, preservar una gran diversidad de materiales genéticos permite a los agricultores producir cosechas y variedades adaptadas a sus entornos locales, lo que mejora la seguridad alimentaria y los medios de subsistencia.

Según nuevos informes publicados el mundo se enfrenta al hambre, la malnutrición y la pobreza, factores como la deforestación, el cambio climático, la degradación del suelo y los conflictos, están acelerando tan lamentable efecto.

En el Tercer informe sobre el estado de los recursos fitogenéticos para la alimentación y la agricultura en el mundo, y el Segundo informe sobre el estado de los recursos genéticos forestales en el mundo, se revelan tendencias preocupantes en la diversidad vegetal y forestal mundial.

volver al índice de contenidos

El talento que aviva el crecimiento y la innovación – Publicación [en línea] / Revista Finanzas y Desarrollo / Fondo Monetario Internacional (FMI), marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.imf.org/es/Publications/fandd/issues/2025/03/editor-letter-how-talent-fuels-growth [Último acceso: 31-3-2025]

Las grandes ideas transformaron la humanidad, desde la imprenta y la máquina de vapor hasta los semiconductores, pero las ideas no surgen de la nada, surgen de las personas y, entre ellas, de las más talentosas, las de mentes que expanden los límites de lo posible.

El talento -uno de los recursos más valiosos del mundo- permite impulsar la innovación y el crecimiento. Los países que propician su desarrollo obtienen una ventaja competitiva. Los que lo desestiman no solo frenan su propio progreso, sino que ocasionan pérdidas para el mundo. Cada genio desaprovechado es un descubrimiento que nunca sucederá, una tecnología que nunca surgirá y un campo que nunca se desarrollará.

La economía del talento es todavía un campo emergente. Las políticas inteligentes que permiten a los individuos realizar su potencial pueden cambiar las reglas del juego para las sociedades en su conjunto.

volver al índice de contenidos

Cómo la inteligencia artificial puede impactar en el empleo informal en América Latina – IMF Blog [en línea] / Bas B. Bakker, Sophia Chen, Dmitry Vasilyev / Fondo Monetario Internacional (FMI)), 21 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.imf.org/es/Blogs/Articles/2025/03/20/how-artificial-intelligence-can-boost-productivity-in-latin-america [Último acceso: 31-3-2025]

América Latina y el Caribe es desde hace tiempo una de las regiones con mercados de trabajo más informales. Gran parte de la fuerza de trabajo se encuentra fuera de la economía formal, lo que priva a muchos del acceso a prestaciones y protecciones laborales.

Los negocios informales suelen ser pequeños, con acceso limitado a los sistemas financieros y jurídicos y enfrentan dificultades para atraer inversión.

Como se observa en el gráfico de la semana, menos de la mitad de los puestos de trabajo en América Latina tienden a verse muy afectados por la tecnología IA. Este porcentaje es más bajo que el de las economías avanzadas como el Reino Unido o Estados Unidos. La razón principal de esta disparidad radica en el tamaño del sector informal. En países como Bolivia, Perú y Honduras, más de dos tercios de los empleos son informales, lo que frena la adopción de tecnologías como la IA y limita las oportunidades de modernización en la región.

En el Día Mundial del Agua 2025: Mensaje de la Secretaría General de la OEA sobre la conservación de los glaciares – Comunicado de Prensa C-013/25 / Organización de los Estados Americanos (OEA), 22 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.oas.org/es/centro_noticias/comunicado_prensa.asp?sCodigo=C-013/25 [Último acceso: 31-3-2025]

En el Día Mundial del Agua 2025, la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) destacó la importancia de la conservación de los glaciares como parte esencial para asegurar un futuro sostenible.

Desde hace más de setenta años, la OEA colabora con los Estados miembros para promover políticas, estrategias y proyectos que garanticen una gestión equitativa y sostenible del agua.

En su mensaje, hizo un llamado a todos los países de América a tomar medidas urgentes frente a la desaceleración del deshielo y a promover políticas públicas que protejan estos recursos hídricos vitales. La OEA reafirmó su compromiso en colaborar con iniciativas regionales para enfrentar la crisis hídrica y asegurar el acceso equitativo al agua a las generaciones futuras.

volver al índice de contenidos

Glaciares y montañas: el deshielo de las reservas de agua agravará las crisis mundiales – Comunicado de prensa [en línea] / Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), 21 de marzo de 2025.

Disponible en:

https://www.unesco.org/es/articles/glaciares-y-montanas-el-deshielo-de-las-reservas-de-agua-agravara-las-crisis-mundiales-informe [Último acceso: 31-3-2025]

Según el *Informe Mundial de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo de los Recursos Hídricos 2025* las montañas proporcionan hasta el 60 % de los flujos anuales de agua dulce del mundo. Más de mil millones de personas viven en regiones montañosas y más de dos mil millones dependen directamente del agua procedente de las montañas para el agua potable, saneamiento y sus medios de subsistencia. Las regiones montañosas son vitales para sectores como el pastoreo, la silvicultura, el turismo y la producción de energía. Sin embargo, el Informe indica que los glaciares de todo el mundo se están derritiendo a un ritmo sin precedentes, y que las aguas de montaña son a menudo las primeras

expuestas a las graves consecuencias de las alteraciones climáticas y de la biodiversidad. Actualmente, la situación es alarmante: hasta el 50 % de los habitantes de las zonas montañosas rurales en los países en desarrollo padecen inseguridad alimentaria, siendo las mujeres y los niños los más vulnerables.

En términos más generales, el informe revela que el retroceso de los glaciares y la disminución de las nevadas en las montañas afectarán a dos tercios de la agricultura de regadío en el mundo y tendrán consecuencias de gran alcance para la mayoría de la población.

volver al índice de contenidos
